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22004 _ 94 dzieli sie przez 240.

Rozstrzygnij, czy istnieja takie liczby catkowite x,y, ze:

Pl+z+a®+ - +20) +2" (1 +z 42>+ +2'7) =4y +20172* 07T 4 2017.

Podaj najmniejsza liczbe naturalna, przez ktora powinno sie pomnozy¢ 2018, by otrzymac
liczbe, ktora przy dzieleniu przez 17 daje reszte 1.

Firma produkuje dwa rodzaje kajakow: dwuosobowe i jednoosobowe. W ubiegltym roku
sprzedata czterysta kajakéw mieszczacych pieéset osob, przy czym dochdd ze sprzedazy
wiekszych kajakow byt dwukrotnie mniejszy. Ile razy drozszy jest kajak dwuosobowy od
jednoosobowego?

Jaki jest promien okregu opisanego na dwunastokacie foremnym o boku dtugosci 17

Drut o dtugosci 1 m rozciagnieto tak, ze jego grubosé¢ zmalata czterokrotnie. Czy mozna
nim ogrodzi¢ powierzchnie o polu 20 m??

Dany jest czworoscian ABCD o objetosci V. Przez kazdy jego wierzchotek poprowadzo-
no plaszczyzne rownolegta do przeciwleglej $ciany. Jaka jest objetos¢ powstatego w ten
sposéb czworoscianu?

Liczbe nazywamy palindromiczna, jesli zapisana od lewej do prawej i od prawej do lewej
wyglada tak samo. Jaka jest minimalna réznica miedzy dwiema kolejnymi pigciocyfrowymi
liczbami palindromicznymi?

Ile jest liczb czterocyfrowych o sumie cyfr 4.
Kazda z liczb: x1, 29, ..., T9017 jest réwna 1 badz —1. Jaka jest najmniejsza warto$¢ wyra-
zenia

T1Tg + ToTz + ... + T2016T2017 + To017717
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. Mamy: 240 = 2% .3 -5 oraz 22904 — 24 = 24(21000 _ 1)(21000 4 1) Zauwazamy, ze liczba

21000 _ 1 jest podzielna przez 5, natomiast jedna z liczb 21%%° — 1 oraz 2'°° + 1 musi by¢

podzielna przez 3.

Lewa strona réwnania ma taka sama parzystos¢ jak x, natomiast prawa — inng. Zatem
takie liczby nie istnieja.

2018 przy dzieleniu przez 17 daje reszte 12. Szukamy wiec takiej najmniejszej wielokrot-
nosci liczby 12, by byla ona postaci 17n + 1 dla pewnego n caltkowitego. Liczbg taka jest
120, co oznacza, ze 2018 musimy pomnozy¢ przez 10.

Dwuosobowy kajak jest 1,5 raza drozszy.

Rozwazmy trojkat, ktorego podstawa jest bok wielokata, a trzecim wierzchotkiem — $rodek
okregu opisanego na tym wielokacie. Ramiona tego tréjkata maja dtugosé r, ktora jest
szukang wielkoscig. Trojkat ma jeden kat o mierze 30° oraz dwa katy po 75°. Obliczajac
pole tréjkata na dwa sposoby, otrzymujemy: r?sin30° = rsin75°, skad r = 2sin 75° =
25in(30° + 45°) = 22(1 +/3).

Tak. Drut rozciagnie si¢ do dtugosci 16 m, a wiec obwodu kota o promieniu 8 /7 m. Takie
koto ma pole réwne 64 /7 m?, a wiec wigcej niz 20 m?.

27V . Wierzcholki wyjéciowego czworo$cianu beda srodkami ciezkosci Scian nowego. Ozna-
cza to, ze krawedzie powstalego czworoscianu beda trzykrotnie dtuzsze, a objetos¢ — 27
razy wigksza.

Odpowiedz to 11. Najmniejszg roznice otrzymamy na przyktad dla: 20002 —19991 = 11 =
30003 —29992. Réznica dwoch pieciocyfrowych liczb palindromicznych abcba — de fed jest
réwna 10001 (a —d) +1010(b—e)+100(c— f). Latwo zobaczy¢, ze gdy a = d, to wyrazenie
wynosi przynajmniej 100 (bo wszystkie nawiasy nie moga si¢ zerowac), a jesli a —d = 1,
to by warto$¢ byta najmniejsza trzeba mie¢ b —e = -9 = c — f.

. Odpowiedz: 20. Pytanie jest rownowazne zagadnieniu, na ile sposobéw mozna rozmiescic¢

4 nierozréznialne piteczki w czterech pudetkach z napisami ”tysigce’, "setki”, ” dziesigtki”
i 7jednosci” tak, aby w pierwszym byla co najmniej jedna piteczka (bo chcemy liczbe
czterocyfrowa). Jedna z pileczek umieszezamy zatem w pierwszym pudelku i pozostaja
nam do rozmieszczenia 3 piteczki, ktoére "wrzucamy” do czterech pudetek. Pudetka moz-
na reprezentowac trzema pionowymi kreskami rozdzielajacymi. Daje to odpowiednios¢ z
ciagami dtugosci 6 o doktadnie trzech jedynkach, czyli jest ich (g) = 20. Alternatywnie
mozna policzy¢ osobno liczby z 4 na poczatku: tylko 4000, z 3 na poczatku: 3 liczby, z 2
na poczatku: 3 (dalej dwojka)+3(dalej dwie jedynki) liczby oraz z 1 na poczatku: 3 (dalej
trojka)+6(dalej dwojka i jedynka)+1 (dalej same jedynki).

Najmniejsza wartosé¢ otrzymamy, jezeli mozliwie najwieksza liczba wyrazen z;x;41 (przy
czym przyjmujemy oznaczenie Tagg = x1) przyjmuje wartosé —1. Oznacza to, ze z; oraz
Zip1 musza mie¢ przeciwne znaki. Nie jest to mozliwe dla wszystkich ¢ = 1,2, ..., 2017;
jest jednak mozliwe dla ¢ = 1,2, ..., 2016. Woéwczas najmniejsza mozliwa wartos¢ wyniesie
2016 - (—1) + 1 = —2015.



